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Niederschrift zur   

 
 
 

DVS-Mitgliederversammlung 2018 
am 20.03.2018 in der Beruflichen Bildungsstätte Tuttlingen 

 
 

 
TOP 1 Begrüßung 
 
Vorsitzender Schnee begrüßt die anwesenden Mitglieder und besonders den langjährigen 
Lehrschweißer Erich Winkelmann sowie den Ehrenvorsitzenden Josef Keller zur 
diesjährigen Mitgliederversammlung und heißt sie alle recht herzlich willkommen.  
 
Die Vorstandschaft des DVS Bezirksverbands Schwarzwald Hochrhein gibt in dieser 
Versammlung Rechenschaft über das abgelaufene Geschäftsjahr. In den verschiedenen 
Berichten wird aufgezeigt welche Arbeit an den vier Bildungseinrichtungen des Verbandes  
geleistet wird.  
Weiter erhalten die Mitglieder Auskunft welche verwaltungsmäßigen Arbeiten vom BV-
Vorstand in den vergangenen 12 Monaten zu leisten waren. 
 
So freut es Schnee, dass am heutigen Abend die vielen, in der Ausbildung tätigen 
Mitglieder, die persönlichen Mitglieder sowie einige Herren als Firmenvertreter der 
Einladung nachgekommen sind.  
 
 
Zu der Versammlung wird, wie es in der GO des DVS auch vorgeschrieben ist, auch ein 
Mitglied des Landesverbandes eingeladen. 
 
Leider konnte kein Mitglied des Landesverbandes an unsrer Versammlung teilnehmen. 
 
 
Von den Kursstätten-Leitern sind anwesend: 
 
Leiter der DVS-KS Schwenningen, Herr OStD. i.R. Herr Heim 
 
Als Prüfer und Lehrgangsleiter darf Schnee begrüßen:             Herr Michael Oexle  
                                   und als zukünftiger Prüfer:       Herr Michael Pommer 
  
 
Ebenfalls begrüßt Schnee die an den Kursstätten tätigen Lehrschweißer 
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Schweißen heißt ja verbinden bemerkt Schnee. Und so freut es ihn, dass immer noch eine 
stattliche Zahl von ehemaligen Funktionären zum DVS Verband Verbindung halten. Es freut 
ihn, dass Sie über ihre aktive Zeit hinaus Interesse an unserer Arbeit zeigen. 
 
Für heute Abend haben sich folgende Mitglieder entschuldigt:  
Die Herren Böhler, Büttner, Rehm, Kälberer, Weisshaar und die Herren Fisch und 
Kampmann aus der CH. 
Der Hausherr der BBT, Herrn Dipl.-Betriebswirt Harald Hauptmann, lässt sich heute 
ebenfalls entschuldigen, da heute zeitgleich die Lossprechungsfeier der Meister im Hause 
stattfindet. 
 
   
Top 2 / Top 3 Genehmigung der Tagesordnung / Versammlungsprotokoll 2017 
 
Die Einladung zu unserer Jahresversammlung wurde rechtzeitig, mit Datum 20.02.2018 an 
alle Mitglieder zugestellt. 
Mit der Einladung wurde ebenfalls die Tagesordnung zugestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung nochmals vor und fragt ob Einwände gegen diese 
Tagesordnung bestehen. 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwände vorgebracht und sie wurde einstimmig 
angenommen. 
 
Die Niederschrift der letzten Jahreshauptversammlung ist auf der BV-Homepage 
eingestellt und konnte von allen Mitgliedern eingesehen werden. 
 
Bei der Abstimmung wurde diese ebenfalls einstimmig angenommen. 
 
 
 
 
Top 3 Bericht des Vorsitzenden 
 
Hier die chronologische Abfolge der Aktivitäten, eingebunden ist wie üblich der Bericht 
des Geschäftsführers. 
 
Mit Schreiben vom 21.12.2016 verabschiedete sich der bisherige Leiter der BBT, Herr 
Herbert Baar. Er ist zum 31.12.2016 aus persönlichen Gründen ausgeschieden. Bei der 
Verabschiedung von Herrn Baar am 15.02.2017 war der DVS nicht eingeladen. 
 
 
25. 01.     Erstes Persönliches Gespräch zwischen BV Vorsitzendem 
  und dem neuen Leiter der BBT Herrn Hauptmann. 
    Mit Schreiben vom 29.01.2017 wurde Herr Hauptmann  
                     offiziell vom Bezirksverband zum Kursstättenleiter ernannt. 
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10. 02. DVS-Kassenprüfung in der BBT 
 
22.03.  Jahreshauptversammlung 2017 
 

In der Jahreshauptversammlung 2017 hat sich der neue Leiter der BBT, Herr 
Hauptmann vorgestellt. In seinen Begrüßungsworten hat er der Versammlung 
seinen Werdegang, seine Ideen und seine Arbeitsweise, wie er die BBT 
führen möchte, vorgestellt.    
  
Die Funktionsträger haben in den nachfolgenden Berichten über ihre 
jeweiligen Arbeitsgebiete informiert. 
 
Dem neuen Firmenmitglied, Stahlbau Münch Brigachtal, vertreten durch Ihren 
Chef, Herrn Stefan Münch, wurde durch den Vorsitzenden die 
Mitgliedsurkunde und das Verbandsschild vom DVS überreicht. 

 
     Ehrungen in 2017 – Neues Firmenmitglied/Firmenschild 
 
     Eine angenehme Pflicht bei der Jahreshauptversammlung ist auch die 

Ehrung von langjährigen DVS-Mitgliedschaften. Insgesamt wären 
angestanden zur Ehrung 5 pers. Mitglieder und 2 Firmenmitgliedschaften. 
Leider konnten nur zwei persönliche Mitglieder geehrt werden.  
 
Für die 50jährige Mitgliedschaft konnte der Lehrschweißer Frank Weisshaar 
ausgezeichnet werden. 

       
12.-13.05      Landesverbandstagung in Buchen  
 

 Der Bezirksverband Odenwald-Tauber hatte eingeladen in die Stadthalle 
Buchen. Die Tagung begann Freitagmorgens um 10.00 Uhr mit der 
Landesverbandsvorstandsitzung, der sich dann um 13.00 Uhr die  
Landesverbandssitzung anschließt.  

 
 Über folgende Themenbereiche gibt es zu berichten: 

 
Prof. Kohler- Wissenschaft und Forschung 
Die Hauptgeschäftsstelle hat organisiert, dass einmal jährlich eine Sitzung 
stattfindet in der die Professoren zusammenkommen und über die Probleme 
diskutieren. Es wurde besprochen wie junge Leute in den DVS eingebunden 
werden können.  

 
 Themen aus den Gremiensitzungen – Herr Keuerleber 
                       
 Eine Frage war, wie Kursstätten SK´s gefördert werden können, indem der  
 jeweilige BV die Kosten für eine Schweißlehrerausbildung übernimmt. Bei  
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 DVS eigenen SK ist dies problemlos möglich, da die Schweißlehrer 
Mitarbeiter des DVS sind. 
Da die Schweißlehrer an SK´s in anderer Trägerschaft Mitarbeiter dieses 
Trägers sind und der Arbeitgeber für die Ausbildung seiner Mitarbeiter 
zuständig ist, ist hier die Übernahme der Ausbildungskosten durch einen BV 
steuerlich problematisch. 
Es besteht jedoch die Möglichkeit, dass der Träger der SK´s beim BV einen 
Antrag auf Erstattung der Ausbildungskosten stellt. Ob und ggf. in welchem 
Umfang die Kosten erstattet werden muss per BV-Vorstandsbeschluss 
entschieden werden.  
 
Eine weitere Frage war: ob es sinnvoll ist so viele kleine BV´s zu erhalten. 
Sollten eventuell die Strukturen verändert werden? Ist es nicht Aufgabe des 
Landesverbandes sinnvolle Strukturen für die BV´s zu schaffen? 
 
Keuerleber ist der Ansicht, dass dies im Herbst auf der V+G- Sitzung 
besprochen werden sollte. 
 
Herr Nawrath vom BV Odenwald-Tauber sieht das anders. Er plädiert für den 
Erhalt eines kleinen BV. Wenn BV´s zusammengelegt werden, dann werden 
die ehrenamtlichen Personen reduziert. Die gleiche Arbeit wird dann auf 
weniger Personen verteilt. 
Die Geschäftsstelle des LV und des PZA wurde zusammengelegt und läuft 
gut. 

 
Kassenbericht 2016 – H. Diel  
   
Das Ergebnis 2016 war positiv. Die Umlage der BV´s betrug 14.000,00 Euro. 
Zweckgebundene Rücklagen belaufen sich zurzeit auf 53.260,94 Euro. 
Die Kursstätte Mittelbaden war 2016 nicht in der Lage die vereinbarten 
30.000,00 Euro zurückzuzahlen. Es wurden aber im April 2017, 10.000,00 
Euro gezahlt. Die Kursstätte hat darum gebeten, die 
Rückzahlungsvereinbarung zu ändern. 
 
 
 
Folgender Beschluss wurde in dieser Sache dann gefasst: 
 
Die SK Rastatt wird jährlich mindestens 10.000,00 Euro, möglichst 30.000,00 
Euro oder mehr zurückzahlen, je nach Kassenlage. 
Dies wurde mit 2 Enthaltungen beschlossen. 
Der Landesverband wird die Vertragsänderung bei der Hauptgeschäftsstelle 
beantragen. 
 
 
 



5 
 

 Homepage – Herr Jäkel 
 
Herr Jäkel erklärte, dass Rheinfelden vor ca. 3 Jahren eine neue Homepage 
generiert hat. Dadurch ergab sich bei Ihnen ein Zuwachs von ca. 8 % 
Mitglieder, trotz Abgänge. 
Laut seinem Konzept sollen für eine Homepage folgende Kosten entstehen: 
 
Erstellung                          1.000,00 Euro 
Servicevertrag pro Jahr        150,00 Euro 
 
Wer sich diesem Konzept anschließen möchte, dafür betragen dann die 
Kosten für einen BV  300,00 Euro. 
Mit Link auf die Kursstätte zusätzlich noch einmal 300,00 Euro für die Pflege. 
Jeder kann sich auf der Testseite austoben und die Homepage ausprobieren. 
Herr Jäkel will Infos an den LV verschicken wie man auf die Testseite kommt. 
Diese Infos sollen dann an die BV´s und SK weitergeleitet. Bisher sind diese 
Informationen jedoch noch nicht beim BV eingegangen. 
 
In der Sitzung des PZA am Samstag ging es im Wesentlichen um: 
< Benennung von neuen Prüfern in den einzelnen BV´s   

     <   Zulassungsumfang von DVS-Bildungseunrichtungen 
          <   Informationen zum DVS-Bildungs-, Prüfungs- und Zertifizierungswesen 
 
 

6/7. 10. Jubiläum - 40 Jahre BBT 
  

An zwei Tagen präsentierte sich die BBT der interessierten Öffentlichkeit. Ein 
breites Spektrum der Aus- und Weiterbildung, in den verschiedenen 
Berufsfeldern, konnten die Besucher am Tag der Offenen Tür kennenlernen. Da 
die BBT auch eine DVS-Kursstätte unterhält, war der BV mit einem Infostand 
vertreten.  
 

 
13.10. Betriebsbesichtigung bei der AVGS 
 
 Einer interessierten Gruppe von 16 Teilnehmern wurden von den beiden Herren 
 Züfle und Kauschwitz die Fertigungsabläufe der Herstellung der verschiedenen 
 Sandgussformen und des Gusses von verschiedenen Fertigungsteilen gezeigt. 
 
 
08.11.  Sitzung der V und GF der BV`s in Mannheim 
 
 Die Herren Heim und Oexle berichten von der Sitzung. 
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Zu runden Geburtstagen bei unseren Mitgliedern verschickte der BV Geburtstagsgrüße: 
 
 
      Zum 50.   Herrn Thorsten Meis                          
  Herrn Jürgen Feuchtmann               
  Herrn Andreas Gemper 
  
      Zum 60.   Herrn Dr.-Ing. Manfred Koschlig 
               Herrn Manfred Müllhäuser 
 
      Zum 70.   Herrn Hubert Schnee 
               Herrn Gerhard Stadler   
 
 
 
Zum Schluss dankt Schnee all Denen, die durch ihre aktive Mitarbeit, durch ihren Besuch 
der Veranstaltungen und durch ihre Mitgliedschaft und ihren Mitgliedsbeitrag unsere Arbeit 
im vergangenen Jahr unterstützt und begleitetet haben. Er merkt an, dass nur durch das 
Zusammenwirken all dieser Menschen eine Gemeinschaftsarbeit, zu der wir uns im Namen 
des DVS verpflichtet haben, in der Vergangenheit möglich ist. 
 
 
Top 5 Bericht Kassengeschäfte Herr Heim 
 
Herr Heim berichtet über die finanzielle Lage im BV und den Kassen in den Kursstätten. 
er weist darauf hin, dass die Unterlagen bei ihm jederzeit eingesehen werden können. 
 
 
Die Entlastung von Herr Heim, Vorstand Finanzen, wird von Herr Nussberger durchgeführt. 
Dieser wird einstimmig entlastet. 
 
 
Top 6 Bericht Kassenprüfer Herr Nussberger/ Frau Sauter 
 
Am 10.02.2018 wurden die Kassen des BV´s und der KS Schwenningen von Frau Sauter 
und Herr Nussberger geprüft. 
Die Belege und Buchungen wurden eingehend geprüft. Es wurden keinerlei Abweichungen 
oder Beanstandungen festgestellt. 
Herr Nussberger empfiehlt der Versammlung die Entlastung des Kassenverwalters. 
 
Der Kassenverwalter wurde einstimmig entlastet. 
 
 
Top 7 Bericht Technik und Wissenschaft Herr Symanzik 
 
Herr Symanzik gab einen kleinen Rückblick in die Geschichte des Schweißens. 
Diese geht zurück bis ca. 6000 v.Chr. Des Weiteren gab er Auskunft darüber  
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seit wann Strom zum Schweißen eingesetzt wird. Die Weiterentwicklung der 
Schweißtechnik stand im Fokus seiner Ausführungen und so kam ein kleiner Ausflug in den 
Schiffbau und die dort eingesetzten Schweißprozesse sehr gelegen. 
 
Top 8 Bericht: Öffentlichkeitsarbeit Herr Schwäble 
 
Herr Schwäble berichtet über einen relativ stabilen Mitgliederstand im Landesverband  
und Bezirksverband. Der derzeitige Mitgliederstand im BV Schwarzwald Hochrhein  
ist 105 Mitgliedern relativ stabil.  
 
 
Top 9 Bericht: Prüfungsvorsitzender Herr Oexle  
 
Bei den Prüfern zeichnet sich eine Entspannung an. Schnee begrüßte als neuen 
zukünftigen Prüfer Herrn Michael Pommer aus Höchenschwand. Herr Pommer arbeitet bei 
der Firma Aebi Schmidt Deutschland GmbH in St. Blasien als SFI. Herr Pommer ist gerade 
noch dabei die letzten Hürden zum Prüfer in unserem BV zu bewältigen. 
 
PZA Sitzungen waren am 11.11.17 in Mannheim Thema: Bürokratismus und UVV 
Des Weiteren ging es um den Fachkräftemangel in Kursstätten. 
 
 
Bei unseren Lehrschweißern hat Herr Dirk Schwäble eine weitere Qualifikation als 
Schweißlehrer erfolgreich absolviert. 
 
Herr Dirk Schwäble hat in der Zeit vom 26.02. bis 28.05.2016 am 
Schweißwerkmeisterlehrgang in Friedrichshafen am Lehrgang MAG-Schweißen 
teilgenommen und ihn erfolgreich abgeschlossen.  
 
Die Qualifikation zum WIG-Schweißlehrer hat er im letzten Jahr mit Erfolg abgeschlossen.  
Die dritte Qualifikation, den E-Schweißlehrerlehrgang, besucht er Zurzeit wieder in 
Friedrichshafen. Besonders hervorzuheben ist, dass Herr Schwäble diese Lehrgänge 
neben seiner hauptberuflichen Tätigkeit bei der Firma Merkle als Servicemitarbeiter, im 
Wochenendlehrgang besucht hat. 
 
Top 10 Entlastung des Vorstand   
 
Ehrenvorsitzender Keller äußert sich lobend über die Arbeit die im BV geleistet wurde und 
übernimmt die Entlastung des gesamten Vorstands einschließlich Kassenverwalter. 
 
Die Vorstandmitglieder und Kassenverwalter wurden mit 5 Enthaltungen einstimmig 
entlastet. 
 
Josef Keller bedankt sich im Namen des Bezirksverbandes bei den Mitgliedern und 
wünscht der Versammlung einen guten weiteren Verlauf.  
 
Top 11 Genehmigung der Haushaltspläne des BV Schwarzwald-Hochrhein 
 
Die Haushaltspläne wurden mit einer Enthaltung (Betroffener) für das laufende und  
 
kommende Jahr genehmigt. 
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Top 12 Diskussion TOP 1.- 11. 
 
             Keine Wortmeldungen. 
 
 
Top 13 Ehrungen 
 
             Geehrt werden:       Andreas Gemper 10 Jahre  DVS-Mitglied 
                     Alfons Widmer                     25 Jahre  DVS Mitglied 
 
                             Frank Weisshaar                 50 Jahre  DVS Mitglied 
 
    
Top 14 Anträge  
 
Es sind keine Anträge bis zum Versammlungstermin eingegangen. 
 
 
 
Top 15 Termine  
 
Betriebsbesichtigung am 13.04.2018 bei der Georg Fischer AG in Singen, hier bekommen 
die Teilnehmer einen Einblick in der Fertigungsabläufe einer Gießerei.  
 
Vorträge:        19.06.2018 in der BBT. Thema: Fehlervermeidung und Erkennung beim 
         Schweißen.   
 
 
 
 
 
 
 
Tuttlingen, den 20.März 2018 
 
 
 
Für das Protokoll: Steffen Schneider-Strittmatter 
 
 
Deutscher Verband für Schweißen 
und verwandte Verfahren e.V.         
Bezirksverband Schwarzwald Hochrhein 
 
 
 
 
 
Hubert Schnee  Wolfgang Symanzik 
Vorsitzender  Geschäftsführer 
 
  


